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Disclaimer 
Die Angabe Formeln und Beschreibungen erfolgt nach bestem Wissen ohne jede Gewähr.  

Vorderachse 

Äußere Übersetzung: 
Hierbei handelt es sich um die Übersetzungsverhältnisse 

- am Pedalhebel lf / lz (VW gibt lf / lz  = 347/69 an) 

- Flächenverhältnis von Bremszylinderkolben zu Hauptbremszylinderkolben d1 / d 

- Verstärkungsfaktor Bremskraftverstärker iB (VW gibt iB = 2,4 an) 
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Gesamte Übersetzung je Achse: 
Hierbei handelt es sich um die gesamte Übersetzung aus  

- Verhältnis zwischen wirksamem Bremsradius R1 und dynamischem Reifenradius Rdyn 

- dem Bremsenkennwert der abhängig ist vom Reibwert zwischen Belag und Scheibe µ. 

Für eine Faustsattelbremse mit einem Kolben oder eine Festsattelbremse mit je einem 

Kolben auf jeder Seite berechnet er sich zu 2 µ. VW gibt für die asbestfreien 

Bremsbeläge im T3 µ = 0,44 an.  C1 = 0,88 
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Effektive Bremskraftübersetzung  
Die effektive Bremskraftübersetzung ist noch mit einem Wirkungsgrad µges behaftet den VW 

mit 0,8 angibt: 

geskkv µii  1  
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Hinterachse 

Äußere Übersetzung: 
Hierbei handelt es sich um die Übersetzungsverhältnisse 

- am Pedalhebel lf / lz  

- Flächenverhältnis von Bremszylinderkolben zu Hauptbremszylinderkolben d2 / d 

- Verstärkungsfaktor Bremskraftverstärker iB 
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Gesamte Übersetzung je Achse: 
Hierbei handelt es sich um die gesamte Übersetzung aus  

- Verhältnis zwischen wirksamem Bremsradius R2 und dynamischem Reifenradius Rdyn 

- dem Bremsenkennwert, der abhängig ist vom Aufbau der Trommelbremse und dem 

Reibwert zwischen Belag und Trommel, wird von VW mit 2,25 angegeben. Die 

Berechnung des Bremsenkennwertes erfordert Detaildaten zur Trommelbremse. 
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Effektive Bremskraftübersetzung  
Die effektive Bremskraftübersetzung ist noch mit einem Wirkungsgrad µges behaftet den VW 

mit 0,8 angibt: 

geskkh µii  2  

 

Rechenwerte 
Zahlenwerte für die Serienbremse finden sich z.B. da:  

http://www.t3-pedia.de/index.php?title=Bremse_serienm%C3%A4%C3%9Fig 


